

朴槿惠被捕 閨蜜變囚友

韓國首爾中央地方法院前日進行審訊後，昨日凌晨批准檢方申請針對前總統朴槿惠的拘捕令，她隨後正式被檢方拘捕，送往首爾拘留所關押，成為韓國史上第3位被捕的前總統。檢方將在本月19日屆滿的20日拘留期內，繼續對朴槿惠進行調查，同時爭取在17日總統大選競選活動開始前，正式對她提出公訴。司法界普遍認為，法院或於10月中旬對朴槿惠案作出一審判決。

朴槿惠被控13項罪名，包括
受賄、濫用職權及洩露公務機密等，控罪是曾被捕的前總統中最多，其中主要控罪是受賄，檢方認為她涉嫌與「閨蜜」崔順實共謀，向三星索取賄款，但朴槿惠否認指控。處理拘捕令申請的法官姜富英(譯音)認為，朴槿惠可能銷毀犯罪證據，因此批准檢方的申請。分析相信，這反映法院認為，朴槿惠與崔順實的共謀關係成立。

一臉倦容
「人生最壞一天」

法院在當地時間凌晨3時許(香港時間凌晨2時許)批出拘捕令後，朴槿惠隨即乘坐檢方車輛離開檢察廳，前往首爾拘留所。記者拍攝到車上的她一臉倦容，有媒體形容她度過漫長及可能是人生中最壞的一天。不少「親朴」派人士則在拘留所外揮舞國旗及高呼「總統」表達支持。雖然朴槿惠與崔順實被押於同一拘留所，但兩人是共犯，因此被禁止

見面及書信交流。

執政自由韓國黨批評法院批出拘捕令的決定令人遺憾；在野共同民主黨則指，有關決定證明法律面前人人平等，希望有助揭露今次特大政壇醜聞的真相。最新民調顯示，約70%民眾支持拘捕朴槿惠，有82歲長者則對朴槿惠鑑入獄感到唏噓。

總統大選競選活動將於本月17日展開，檢方為對競選活動的影響減至最低，可能在拘留期限屆滿前，提早對朴槿惠提出公訴。假如檢方本月中旬正式提訴，法院將在5月9日大選後正式受理案件，並在兩周後排期開審，同時進行審前準備。根據《刑事訴訟法》，由檢方提出公訴到一審宣判前，嫌疑人最長只能被拘留6個月，因此法院將加快審理進度，務求在10月中旬作出判決。

■韓聯社/美聯社/法新社/路透社

全斗煥回憶錄： 她不適合做總統



全斗煥
資料圖片

韓國前總統全斗煥的回憶錄前日出版，他在書中直言朴槿惠不適合出任總統，又承認他在朴槿惠父親朴正熙遭暗殺後，下令軍隊拘留干政案核心人物崔順實的父親崔太敏。

在回憶錄中，全斗煥指朴槿惠2002年退出大國家黨，並創建韓

國未來聯盟後，暗示有意角逐總統寶座，要求全斗煥幫助她，但全斗煥認為朴槿惠的條件和能力均不足，參選屬「過分的貪慾」，擔心若失敗會損害朴正熙的名譽，因此要求她收回意願。

曾令軍隊隔開崔順實父

全斗煥還透露，崔太敏在朴正熙遇刺後，因倚仗朴槿惠而引發許多爭議，為免崔太敏對朴正熙遺屬構成不良影響，因此下令軍隊將崔太敏與朴槿惠分開。

■《韓民族日報》

美參院查俄干預大選 前國安顧問擬作證避起訴



前國家安全顧問弗林

美國參議院情報委員會前日舉行聽證會，調查俄羅斯是否有干預去年總統大選，多名網絡保安專家及前情報官員作證，顯示俄方如何散播假新聞及利用抹黑行動，從而影響選民取態。俄羅斯總統普京同日否認俄曾干預美大選，直指

有關指控毫無證據。

4000人資料被盜

保安顧問沃茨作證時表示，曾為共和黨總統初選參選人的參議員魯比奧，也是俄黑客入侵目標，俄方亦透過網絡宣傳，幫助總統特朗普在初選時突圍而出。

沃茨指民眾只聚焦民主黨全國委員會被黑客入侵一事，忽視近3,000至4,000人的資料已被盜取。

美媒報道，早前因被揭私通俄國而被迫辭職的前國家安全顧問弗林，同意就特朗普競選團隊與俄羅斯的關係，到國會作證，條件是獲豁免起訴。其代表律師表示，弗林希望能獲得保護，免遭受不公平檢控。

敘總統去留非優先考慮

普京前日出席論壇時，否認干預美大選的指控，認為美國某些政客透過試毀俄羅斯，以取得政治利益，又指俄國外

交人員在美國進行聯繫交流，只是日常工作一部分。

另一方面，美國前總統奧巴馬任內曾稱，敘利亞總統巴沙爾下台是結束敘內戰的關鍵目標，但隨着特朗普以剿滅極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)為目標，華府對巴沙爾去留的態度逐漸軟化。美駐聯合國代表黑利前日稱，巴沙爾去留不再是美國優先考慮問題。

■路透社/美聯社/法新社

委最高院奪國會立法權 反對派：政變

委內瑞拉最高法院前日發表決議，指國會自去年由反對派控制後，一直處於「非法狀態」，為維護國家法制，最高法院即日起取代國會，行使立法權，還以此為由褫奪國會議員的司法豁免權，直至國會恢復合法地位。反對派怒斥總統馬杜羅透過法院奪權，形容為「政

變」，令國家走向獨裁。

在最高法院頒佈最新決議後，在反對派領袖洛佩斯呼籲人民上街，以反對獨裁及拯救民主，部分強硬派人士則要求軍方出手干預。十多名反對派議員其後試圖遊行至最高法院時，與國民衛隊衝突，一批親政府支持者

美國、歐盟、巴西及墨西哥等多國均批評，法院的決議明顯違憲，威脅委國民主。有批評馬杜羅的人士指出，在委國經濟嚴重衰退、通脹急升及食品和藥物短缺的困境下，馬杜羅企圖鞏固權力及打壓反對派。

■路透社/美聯社



朴槿惠 (中) 留檢察廳時已拆開髮髻，頭髮散開。 法新社



朴槿惠乘坐檢方車輛離開檢察廳，被送往拘留所關押。 新華社



「拘留酒店」專關押政商要員

關押朴槿惠的首爾拘留所位於京畿道義王市，過去曾拘押前總統、前情報首腦，以及捲入干政醜聞的三星掌舵人李在鎔和青瓦台前秘書室長金淇春等。由於這裡聚集不少暫未定罪的政客及企業高層，加上設施較好，因此被稱為「首爾拘留酒店」。

單獨囚禁 禁髮夾須拆髻

當局基於對前總統的禮遇，以及參考關押盧泰愚及全斗煥兩名前總統的先例後，朴槿惠被關在面積約12平方米、由本來供6至7名囚犯共用的囚室改建的單人囚室，面積是「閨蜜」崔順實囚室的兩倍。囚室設有廁所、儲物櫃、書桌、電視等，地面鋪設供

暖地板禦寒。朴槿惠必須每日上午6時起床，晚上8時入睡，除了周日，每天有45分鐘運動時間。拘留所提供菜、湯及米飯等，每餐約1,440韓圜(約10港元)。在押人士必須在囚室用餐，飯後自行清洗餐具。

朴槿惠必須穿上綠色囚衣，同時不得攜帶化妝品進入拘留所，但每日最多可花費4萬韓圜(約278港元)「收管金」，購買護膚品及潔臉乳等。她的招牌髮髻需要許多金屬夾來固定，但拘留所以安全為由，禁止她使用這類金屬品。在押人士須接受檢方問話及會見律師，當局並未限制會見律師的時間。

■韓國《中央日報》/韓國《朝鮮日報》/法新社/韓聯社

「女王」淪階下囚 19年政治資產一鋪清

朴槿惠是韓國前總統朴正熙長女，母親陸英修於1974年遇刺，朴正熙5年後亦遭暗殺，朴槿惠自此隱居長達18年。韓國在1997年陷入金融危機，她再度走入公眾視野，同年底加入當時的大國家黨，並支持李會昌競逐總統寶座。朴槿惠其後在政壇扶搖直上，在2012年當選總統，登上權力頂峰，但最終因「閨蜜」崔順實干政醜聞身敗名裂，19年政治生涯告終。

朴槿惠在1998年當選國會議員，共擔任了5屆。大國家黨被揭發動用「運鈔車」



「世越」號靠岸
最後之旅完結

韓國客輪「世越」號船體被撈起後，昨日運抵木浦新港，沉沒3年後終於靠岸，完成「最後之旅」。海洋水產部表示，「世越」號船體需約4日才可搬上岸，在工作人員花數周時間，徹底排走船內的水及燃料、清洗船體並確定內部安全後，當局會開始搜尋9名失蹤者遺體及調查船體，以查明海難成因。

當局在「世越」號沉沒地點安裝圍欄，方便潛水員在海床搜索遺體及遺物，但在搜索船體方法上，與失蹤者家屬意見分歧。政府傾向將「世越」號客艙從船體分離，認為可提高效率，調查人員亦較安全，但失蹤者家屬擔心這方法會令遺體受損。

■韓聯社/美聯社/法新社